

## 热点

历时7天救出8名幸存者,  
中国蓝天救援队完成搜救陆续撤离灾区——

# “只要能找到幸存者 再累也是有意义的”

“有见证奇迹的狂喜,有力所不逮的遗憾,有跨国救援的经验总结,也有值得吸取的教训……这一趟出国救援,我们收获良多!”15日下午,中国蓝天救援队土耳其救援指挥总指挥王毅在接受媒体视频采访时表示,蓝天救援队在灾区多支救援分队当天陆续集结撤离救援现场,前往伊斯坦布尔集合,休整后将于18日回国。

新快报记者了解到,从2月8日到15日,蓝天救援队在土耳其地震救援行动历时7天,与其他救援队齐心协力,共搜救出幸存者8人、罹难者137人,充分体现了蓝天救援“不抛弃、不放弃”的坚定信念。

## 救援队员24小时轮番上阵 连战7天

当地时间6日,土耳其东南部连续发生两次7.8级地震,造成重大人员伤亡和财产损失。

灾难无情,人间有爱。

从2月7日开始,中国蓝天救援队陆续从国内出发,派出三个批次共计341名队员奔赴土耳其。王毅介绍,除翻译、后勤等岗位,这支队伍中包括290名一线救援人员,“面临着低温、疲惫和连续作战的考验,但队员们精神头很足。”王毅说,到达救灾地点后,各小组几乎“没有一分钟休息”,背起装备投入抗震救灾作业。连续7天,救援队都是24小时轮番上阵。王毅介绍说,即使是刚从阵地撤下的队员,只要接到当地居民的求助信息,也会毫不犹豫再次出发。

新快报记者了解到,11日早上8时,蓝天救援队搜救一组在阿德亚曼一栋坍塌建筑物搜救过程中,利用两台雷达生命探测仪相互印证,发现两个生命迹象。队员们克服重重困难接力救援,与当地救援力量一起成功救出一名23岁女子,这时离地震发生已经过去了153小时。

“只要能找到幸存者,再累都是有意义的。”王毅说。

## 特写

## 广东队员自费制作300枚纪念章迎接勇士

随着蓝天救援队回国时间的确定,中国在土耳其的地震救灾行动进入尾声。新快报记者获悉,290名一线救援队员计划2月18日乘坐国际航班从伊斯坦布尔出发,19日中午抵达广州白云机场。

“在蓝天救援结束比较大型的救援行动后,我们都会制作一个纪念章颁给参与救援的队员,这是一种鼓励,也是一种认可。”广东蓝天救援督导官兼队长郭台伟告诉新快报记者,队员们还未回国,但制作纪念章的事情已经开始张罗,“是采取一惯的AA制,还是另筹资金?”郭台伟有些犹豫。

## “因为有奇迹,所以还想再坚持一下”

“11号那天,中国蓝天救援在废墟中一共成功搜救出4名生还者,其中包括一名四岁半的幼童,这些消息振奋人心呐!”

更大的奇迹发生在13日,13:25,蓝天救援卡赫拉曼马拉什搜救队通过生命探测仪发现一名幸存女性,并与吉尔吉斯斯坦救援队在当地救援挖掘机的配合下,于14:58成功救出一名40岁女性幸存者,10分钟后,幸存者移交救护车。担架抬出,现场欢呼雀跃,已连续奋战数日的中国蓝天救援队员,疲惫的双眼中满是欣慰。

王毅说,随着时间的推移,灾后生还者的数量在每日递减,依照地震救援的原则标准,黄金72小时之后,救援队就可以选择去留,“这次前往土耳其救援的有近20支国际救援队,据我们所知,他们从三四天前就已经开始陆续撤出,”他补充说,蓝天救援队之所以作出在15日陆续撤离的决定,也是根据现实情况所作出的判断,“坚持到震后第九天,因为我们和当地救援队伍一起创造了震后180多小时成功搜救到幸存者的奇迹,所以还想再坚持一下,当地民众对我们也十分信任,有需求都会找过来。”

## “只要伸手,就会有吃喝递到手里”

中国蓝天救援队联合国协调中心联络官何庆榕说,在实际救援过程中,因语言不通、设备不齐、地域差异等种种原因,也给救援工作带来不小的挑战和困难,但所有障碍和困难,都无法阻止蓝天救援的英勇行动。

爱有回声。

当地民众目睹中国救援人员的救援状态和工作成效后,都被救援队员的专业和努力深深打动,他们自发送物资到救援现场,全天没有间断。“救援人员只要伸手,24小时都会有吃的喝的递到手里。”王毅说,不仅如此,因为天气寒冷,当地人还会拿出自己家的毛毯给救援人员。

为了保持沟通顺畅,当地组织了一支由华侨、留学生等组成的翻译团队,他们成了救援人员与当地人沟通的桥梁,保障了救援工作顺利有序开展。

“我印象最深的是一名土耳其翻译人员,她是土耳其孔子学院的院长,曾在中国生活了13年,是北京大学的博士。这次在救援工作中,她所做的早就远远超出了翻译的工作,不停帮我们协调各种事宜,不眠不休,让我们十分感动。”王毅说,正是这些暖心的瞬间,更加坚定了蓝天救援队员们坚持战斗的决心。



■一位队员磨损受伤的手指。



■13日,救援队参与营救出一位女子。



■蓝天救援队夜以继日,24小时轮番作战。

## 相关

## 土叙遇难人数已超4万 2600万人急需援助

据新华社电 世界卫生组织官员14日说,土耳其与叙利亚边境地震造成两国2600万人需要人道主义援助。

据德新社报道,世卫组织欧洲区域主任汉斯·克吕热14日在一场线上新闻发布会上说,此次地震是这一地区一个世纪以来最严重的自然灾害,土耳其估计有100万人流离失所,大量伤者入院治疗让本已遭受地震破坏的医疗系统承受重压。

“土耳其是世界上接收难民人口最多的国家,有420万来自邻国叙利亚的难民,其中许多人眼下又失去了一切,”他说,呼吁国际社会伸出援手。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,造成两国重大人员伤亡。土耳其总统埃尔多安14日晚说,地震已造成该国逾3.5万人死亡、超过1.3万人入院接受治疗。据德新社报道,土叙两国累计遇难人数已超过4万人。



■蓝天救援队队员扑下身子救援,身旁的土耳其救援队员紧张地关注着进展。

统筹:新快报记者 潘芝珍  
采写:新快报记者 严蓉 潘芝珍  
图片:蓝天救援队